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A „ProL M Társ.“ nagy gyűlése alán.
Debreczen ev. ref. lakosságának ál­

talában, — de magasabb műveltségű 
közönségének felekezet különbség nélkül 
is, jő és maradandó hatású fog maradni 
emlékezetében, a »Protestáns Iro­
dalmi Társaság» azon nagv gyű­
lése, amelyet a múlt héten — szepi. 20. 
— itt tartott meg.

Nem különben, annak a megtisztelő 
vendégfogadásnak emlékezete, amelyet 
annak a kultúra és tudományos tekin­
tetben magas színvonalon álló társaság­
nak tagjai, magokkal innen elvittek — 
tartós leend. Mert valóban, a tekintetben 
itt nem volt hiány. Egyházi és városi 
hatóságok, valamint egyesek is teljes 
buzgalomra d azon voltak, hogy vendé­
geink, az ország távol vidékeiről ide­
utazásuk fáradalmait, a fogadás külső­
ségéről és belsőségéről nyert tapasztala­
taikban — megjutalmazva érezzék.

Debreczen városát, sok látogató 
keresi fel időnként. Egyes magas szemé­
lyiségekhez és társaságok képviseletéhez 
gyakran van szerencsénk, akik e kiválókig 
magyar város sajátságait ismerni 
akarják, vagy czéljuk sikeréhez itt, párt­
fogást keresnek és találnak is. De egy- 
egy nagyobb jelentőségű társaság nem 
jelent m- g köztünk mostanában, mint a 
— magyar «Protestáns Irodal­
mi Társaság», amelynek munkál- 
kodási czélja, nem keve -ebb, mint: a

felvilágosodásnak a nép között terjesztése; 
a protestáns irányú tudomány és keresz­
tyén egyetemességre serkentő, közszere­
tetei lehelő erkölcs közkiiic<csé tétele; 
a nemzeti közérzés ápolása és fejlesztése; 
mindezekben a két nagy protestáns fe­
lek ezetnek összmüködésre egyesítése, 
azon történeti összetartozásnál fogva, a 
melyet a múlt közös küzdelmei igazol­
nak, de amelyet jelenők nagy feladatai 
is követelnek, amidőn a középkorba 
visszasüjjesztő ellenséges törekvések ellen 
való küzdés, közös együttmunkálkodásra 
sürgetik; amiknek csak vállvetve felel­
hetnek meg. És e nagy, közös czélra 
tekintetből könnyen megmagyarázható 
az, miért fájlaljuk, hogy nem láthattuk 
itt Baltik és Sárkány ág. ev. 
püspököket, mert hiszen az erdélyi szá­
szok püspökét — Müllert nem is 
várhattuk. A szászok nem értik már ma a 
magyar protestantizmus 
jelentőségét, amely azt követeli, hogy 
ha a hit elválaszt is, egyesitnie kell a 
sz retetnek, hogy a közös haza felül áll 
a nemzetségen ; a közös ellenség elleni 
védekezés pedig a magyar prot. törté­
nelem szerint egymásra is utalja a pro­
testánsokat. De nem láttuk itt fő-urainkat 
sem; pedig ha a lelkészek kiválókig 
munkásai is a „Prot. írod. Társaság» 
nagy czéljainak értelmileg, bár ebben a 
világiaknak is részt kellene követelniük; 
de az anyagi lámogatás különösen az ő 
kötelességük.

*Az öreg ur.
— A «Debreczen» tárczája.

Irta; Bársony István
Augusztus eleje vob s a nyár ragyogása 

ömlött el az egesz mindenségin.
Julius végén sok eső esett s a termé­

szetben ennélfogva mieden olyan üde volt, 
mintha a május zöldje csak mo-t bontogatta 
volna ki egész teljességét.

Balra tőlünk terült el a szakaszi határ, 
amely belehajlik a g^resi rónába. Onnan, 
Byöngy felé, egyre jobban ellaposodik a vi- 
dök. Azon a tájon, Ákos alatt folyik a Krasz- 
na> szelíd lankas völgyben, amely beszögellik 
a Szilágyságba. Jobbfelől a krasznabélteki 
községi erdő sötét/ett ; előttünk volt a sándor- 
, Uí,i domb s arról az oldalról igyekeztünk 
"'e tecskén az alsóboldádi vágásban, amely 
éjhuzódik messze a szokondi dombok felé. 
Ezek a dombok hol összehajlanak, hol kinyíl­
ik s egyre magasabbá válnak, a i.int az 
ember befelé halad a csöndes erdőségbe.

Sip s Berti, »félviseltes erdész volt a 
társam. Áidassék emléke a derek jó fiúnak 
az 'kaz vadásznak jókedvű, semmi hunezot- 
'»agért soha meg nem neheztelő hu ezimbo- 
fának, aki azóta az égi vadászterületeken

* A „Természet* * czimü jeles vadászati és ha- 
'ászati folyóiratból.

folytatja, mint itt abban kellett hagynia 
már: a felséges termaszetet imadását.

Eze őtt foglyász unk egy kicsit a sán- 
dorfalusi réten, ahol a magos siskafüben 
mindig akadt egy-két hüsölő faka. Aztán 
hogy kezdett az idő ránk melegedni, haza- 
küldlük a kerülőt a zsákmányunkká! s rábíz­
tuk egyszeremint Schück-et is, a Bérli fél- 
szemü vizsláját, a mely mindaddig bömbölt 
a szíjon mi» csak egy morzsányit lathatott 
belőlünk. Szegény Niku áj hiába imádkozott 
neki útközben; hiába hiz Igeit a gono-z csont­
nak : nevezte apjának, bátyjának : — Schlik 
köszönte szépen a rokonságot, de ő csak 
jobban szeretett volna velünk maradni to­
vábbra is.

Az pedig ezúttal nem lehetett. Ahova 
mi készülünk, oda még egy karthauzinak is 
lakatot kellett volna tennie; ott az olyan 
nyughatatlan fic/kóra. aminőnek Schlick 
őkéimét ismertük, nem vólt szükség.

Az alsó-boldadi vágás egy sürü hajlatá­
ban, jól bent az erdő mélyén, lakott Sípos 
Berti revirjének leggyönyörűbb kapitális s/.e- 
ladonja, egy remek bakőz, az öreg ur, amely 
arról volt hires, hogy ha ő-zszel. úgy októ­
berben, java kopózás idejen, eléje került Rik­
kantsanak meg Dongónak, a két hires nem- 
zetes kopónak : akkor bátran le lehetett he- 
veredni valamely ásatáson, mert szó sem volt 
arról, hogy legalább is másfél óra előtt újból 
közelségünkben tisztelhessük ezt a jeles tarsa-

A nagy közvédelemre és fejlesztő 
czélra néző feladatokat tolmácsolta a 
«Prof. írod. Társasaga kél elnöke Gyű- 
rátz Ferencz ág. ev. püspök és Hege­
dűs Sándor kereskedelmi miniszter — 
világi elnök ; tolmácsollák pedig azzal a 
fenkölt idealismussal, amint ezt tőlök 
másként nem is várhattuk.

Nagyon tudhatjuk hogy ők a 
teendők részletezésére, vagyis a gya­
korlati munkálkodás mikéntjének apró­
lékos megszabására nem terjeszkedhettek 
ki. Ezt az idő rövidsége, de egy-egy be­
széd időtartam szerinti kerete sem fo­
gadhatta volna be.

De vájjon a »nagy gyűlésinek sem 
kellett e ezt tennie ?

Mi úgy tartjuk, hogy bizonyos mun­
kálkodás! részletes szabályzatot a jövőre 
az előkészilőbizottságnak kidolgoznia és 
felolvastainia kellett volna ; miután ta­
pasztalhatta azt, hogy a »T á r s a ság« 
eddigi működése még, — habár aziránt 
a rendelkezésére álló eszközök korlátolt­
ságához mérten, elismeréssel vagyunk 
is» nagyon szűk körű és nem tudta 
magát már tízéves tartamú életében és 
országos mivolta mellett sem, a két 
nagy prot. felekezet osztatlan munkás 
részvételébe úgy beleélni, amint ezt 
óhajtanók és mégis várnók.

Erre nézve szerettünk volna • in­
dítványt beadva, megvitatva és határo­
zattá emelve — hallani. Mert az, hogy 
a »nagygyűlések“ nemcsak Budapesten,

un- Ságot. A vén bak tudmilik nekiment nyilegye- 
ne» irányban a vége'len erdőségnek s elvág- 
látott dombos-völgyön át a felső-boldádi nagy 
erdőbe, o-t is az isién tudja hová. A pompáé 
orrú kutyák csak >entek az ián a nyomán 
gyorsan és biz osan. El nem tévesztettek. 
De azért lövésre még sem tudtuk kapni á 
kopók előli, olya-i nagy volt a hajtás területe.

Berti azután megpróbálta, hogy becser­
készne tavasszal. Az is hiába való volt. Az 
alsó-b Idádi vágás nagy volt akkor és nagyon 
sürü. Cserké-zo utakat nem vágott biz ott 
senkisem, Ha laita is az erdész a büszke szép 
áljúlot, a köz-lsegébe sohasem férkőzhetett. 
Már pedig egy ilyen remek bakot csak úgy 
megcsufolni, messziről elkövetett koczkázatos 
lövessél beteggé lőni a mégis elveszteni : halá­
los kar lett volna.

Elmúlt a nyárelője is és Berti, sok egyéb 
dolga közt, egyelőre nem járt a gyönyörű 
zsákmány után. Hanem akkor, azon a szép 
augusztus eleji napon, eszébe jutott hogy oko­
sabbat már úgy sem tehetnénk, 
punkavégre kapni az ti óvatos, 
ját: a szerelmes öreg macskát.

Ha mar a szerelmes embeének is a kö­
nyökében az esze, miért ne bolonditaná meg 
ez a nagy érzés az erdők tettetéshez nem 
szokott lakóját ?

Amikor a sürü, meglehetősen gazos aljú 
fiatalosnak egy füvei benőtt ösvényén végig 
mentünk, azt mondja Berti :

próbáljuk 
kanitális bak-
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hanem a prot felekezetek egyes kivá­
lóbb helyein is tartatván, a „Társaság" 
működése nem látszik mereven centra­
lizáltnak s egy-egy ilyen provinciális 
gyűlés bizonyos mérvű lelkesedést képes 
is kelteni : még nem mutatja azt, hogy 
centralizác'ó éppen nincs is és nem te­
szi a fel-fellobbanó lelkesedést maradó­
vá. Pedig a „Prot. Írod. Társaságinak 
erre volna szüksége, hogy a közrészvé­
telből, lelkesedésből, anyagi és értelmi 
erőt, támogatást nyerjen, mivel ezekre,
— mint amely, mint egyéb intézmé­
nyeink is, csak a buzgó hívek áldozata 
és munkás részvétéből meríti életerejét,
— elmulhatlanul szüksége van.

Egy távolról jóit és kezdettől fogva 
„társasági tag “-tói, ki szellemi munkása 
is volt a „P r o t. i r o d, T á r s a - 
s á g“-nak hallottunk egy eszmét, amit 
mi indítványképpen ide írunk, acélból, 
hogy az intéző férfiak vitassák meg s 
a jövő nagygyűlésre mint kidolgozott 
indítványt terjesszék be meg­
vitatás alá s óhajtandó, hogy határozattá 
váljék.

Állítson a „Prot Írod. Tár­
saság“ kerületi fiókokat a két
nagy prot. felekezet kerületei szerint oly 
kiváló központokkal, ahol fő vagy te­
kintélyes középiskolák is lévén, az ér­
telmi erő nagy s amelyek a kerületek­
nek központokul szolgálván bizonyos 
tekintélylyel bírnak a vidékre nézve s 
ahonnan az „Irodalmi Társaság“ iránt 
a részvét felkelthető és állandóan ébren 
tartható, mind az anyagi erő növelésére 
mind pedig a szellemi munkálkodásra 
nézve.“

»Ezek a Budapesten, Pápán, Sáros­
patakon, Debreczenben, Kolozsvárott, 
Eperjesen, Pozonyban, esetleg Sopron­
ban, Csabán vagy Szarvason — sat. — 
mert az erdélyi szász kerületre ezután

Harmadnapja, hogy Sz.okoudról az erdőn 
át Héliokre hazamenet latiam az »öregei». 
Eszembe jutott, hogy sípolni kellene neki, 
bálba beugrik rá. Megtettem. Vártam azutan 
jó ideig. Egy mocczanás sem. De bizony azért 
nem síeltem. Nagyon szép csöndes alkonyat 
volt, neki vetettem a halamat egy fának úgy 
gondolkoztam, úgy tűnődtem. Amikor megun­
tam, végre mégis csak kiléptem leshelyemről. 
Azt kellett volna hallanod, mi arra történt. 
Olyat harsant a hátam mögött, alig tizenöt 
lépésnyire tőlem, hogy majd elestem, a mini 
ijedtemben sietve megfordultam. Az öreg ur 
mar akkor visszarobogoit a völgybe, onnan 
böfögött-riado/.ott felém, szakgatuttan, élesen 
rövid, erős hang lökdösé«sel. ügy csúszott 
volt mögém, mint a legravaszabb róka. A* 
igaz, hogy egv kicsi szellő járt, az is mosza- 
tolt a levelekkel. No de most talán túl járunk 
az eszén.

* *
*

— Itt állj meg. mondta egy félórai a- 
gyon óvatos kis séta után a mely alatt 
folyvást beljebb haladtunk az erdőség szi­
vébe.

Buja völgyka'lan szélén voltunk ; előttem 
a vágás átlisztult ugyan kissé, de beljebb 
vagy hatvan lépésnyire mindjobban elhozó- 
tosodoti.

Sok volt a vadszeder bokor, amely szin­
tén fürtösen hajlott hosszú keskeny ágaival a 
földre. Egy fiatal bükkfa mellől meglehetős 
kilátásom nyílt jobbra-baira.

Felséges szép vöt .,z erdő ; hatalmas, 
erős zöld mindenütt, amelynek érdekes val 
tozata látszott mégis a különböző fa és cser-

sem számíthatnak — alakulandó »prot. 
irodalmi társasági fiókok« saját körük­
ben szereznének azután résztvevő tago­
kat, munkálkodnának irodalmi termékek 
előállításában, a hozzájuk beadottakat 
előlegessn elbírálnák és felküldenék a 
Budapesten székelő központi bizottság­
nak, amely aztán a „Szemlédben vagy 
másképpen való kiadatása felett végleg 
határozna sat. sat.“

Bizony ! . . . Ez az indítvány sze­
rintünk nemcsak életre való, hanem el­
határozó értékű ; mert igy csakugyan 
terjedne és fennállna a „Prot. i rod. 
Társaság“ iránti érdeklődő munkás 
részvét országszerte, a különböző fió­
kok közvetítésévé I,

A protestantizmusnak nagy értelmi 
ereje van azokban az ős főiskolákban, 
melyekre tekintettel kell lennie a „Prot. 
irod. Társaság“ intézőinek. Ezek vonzó 
erővel birn k még mindig vidékeik né­
pére is és képesebbek megnyerni a prot. 
érdekű nagy czélnak, mint magok a bu­
dapestiek. Az ő érdeklődésüket, a mun­
kálkodásra ama térnyitással hatékonyan 
felrázni lehet és kell.

Ne tekintse távollevőnek és elzár- 
kózottnak magától a magyar prot. nép 
az „Irodalmi Társaság„-ol, hanem a fió­
kok közvetlen közelségéből tartsa ma­
gáénak, az ő érdekéből fenséges, de meg 
közelíthető és áldozatát követelő — in­
tézménynek.

»Hiszek . . . azért szólok,«
—a—r.

Debrcczeii, szeptember 26.
Debreczen sz. kir. város — 

Aradon az okt. ö-ki gyásznapon.
Debreczen város tanácsa V e c s e y 
Imre tanácsnok indítványára tegnapi 
ülésében elhatározta, hogy Aradon az

jenetnek színe szerint. A levegőben zomancos 
szitakötők szálldoztak, meg gyorsan tovaillanó 
vadméhek.

— Ezen a ponton voltam s az őz on­
nan jött a minap súgta Berti, alig hallhatóan 
s kissé jobbra és hátrafelé mutatott. — Ott 
van egy keskeny ösvény, azon kellett feljönni 
neki a völgyből, hogy epen semmit sem hal 
lottam a mozgásából.

Amikor megelégedésére helyezkedtem el, 
még egyszer hozzám hajolt s igy szólott su­
sogva : Én most vissza megyek vagy 50 lépés­
nyire ; onnan, a mögül a sűrű galagonya mö­
gül sipítok majd. Nyisd ki a szemedet s ne 
moccanj, ha megesz is a szúnyog.

Nehány másodperc múlva magamra ma­
radiam. Tud am ugyan, hogy a »félviseltes 
erdész» itt van a közelemben, mégis elfogott 
az az érzés, hogy az egész nagy erdőség el- 
hagyatottságának én vagyok most az egyet­
len figyelője.

Egy zöldike ült fel elém egy sudár fiatal 
nyárfa tetejére s onnan pityegett, halkan,kér­
dezősködve, szanaszét tekintgetve. — Egyszer 
csak felkerekedett s vidám szóval indult neki 
a íialalosnak, ahonnan felelgettek neki.

A nap teljes fényében pompázott, de nem 
volt nagy a hőség. Körülöttem a múlt ejje i 
esőtől feléledt erdei virágok tarkáliak • egy 
szál csodaszép vajkóró emelkedett az ’egyik 
kis tisztáson s korán nyilasnak indult arany 
virágait kinálgatia a dongva szálló méhgaval- 
léroknak.

Ebben a csöndes figyelésben eltelhetett 
egy jó negyedóra.

Balra tőlem most megszólalt valami. Siró,

Oktober 6-iki gyászünnepélyen képvisel­
teti magát s koszorút tesz a »tizen­
három« emlékszobrára V e c s e y 
tanácsnok és Komlóssy Arthur fő­
jegyző képviselő-kiküldöttei által. Tehát 
a mit a „D e b r e c z e n i 184-8/9-es 
Honvédegylet“ mondott : Debre­
czen városa méltó marad az 1848/9-iki 
történetek és ezek bajnokai emlékéhez 
amint ezt mégis lehet várni attól a 
Uebreczentől, amely 184-9- jan. l-től 
júniusig az országnak azon központi 
városa volt, ahol határozott az ország- 
gyűlés Magyarország sorsa felett és a 
honnan intézte a Honvédelmi bizottmány 
az ország és törvényei védelmét azzal 
a sikerrel, ami a történelem könyvébe 
fénylő betűkkel irta be a honvédség és 
vezetői — ama „t i z e n h á ro m“-nak 
is nevét, dicsőségét.

A szerb egyházi kongresszus küszö­
bön álló egybehivasaról közölt hirt, mint a 
»Kel. Ért.« jelenti, jól értesült körökben nem 
erősitik meg.

Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter a kisiparoso szövetkezései elősegí­
tendő, kilencz uj kisipari szövetkezet létesít- 
hetésére 30 ezer forintot bocsájtott rendelke­
zésre éz egyúttal elrendelte, hogy az államilag 
segélyezőt! kisipari szövetkezetek az országos 
szövetkezeti központba mint tagok belépni tar­
toznak.

A hírlapirodalom köréből. Karánse- 
besen az otíani magyarság nagy őrömére teg­
nap jelent meg az első magyar lap. Czitne : 
»Karánsebes és vidéké« s az első szám után 
ítélve az ottani vidéken a magyarság ügyét 
d rakasan fogja képviselni.

Széli min elnök — Bécsben. Széli 
Kálmán magyar miniszterelnök tegnap delben 
egy óráig tartó kihallgatáson előterjesztést 
tett Bécsben ő Felségének a magyar ország­
gyűlés legközelebbi munkaprogrammjáról és 
az országgyűlés üléseinek megkezdésével ösz- 
szefüggő ügyekről.

Széli Kálmán miniszterelnök a dél­
után folyamán látogatást tett Goluc- 
h o w s k i gróf közös külügyminiszternél és 
később a bankgassei magyar palotában fogadta

felénk, sipító, ijedt hang szelt-* át az erdő 
csöndjét, Inrom-zor egymásután.

Met.ismertem. Egy szegény őzüsző hangja 
volt az, amelynek nagy lehetett az ijedtsége. 
Ezt a szorongó, esdő hangot akkor hallatja 
az őzkisasszony, amikor nagyon is gorombán, 
erőszakosan udvarol neki felbevü't gavallérja, 

Aki ilyet látott, az nem feledi el egy­
hamar. Az ostromlott szépség, a karcsú őz- 
leanyzó, körben-körben futva igyekszik mene­
külni a tolakodó vőlegény elől ; ott, ahol az 
erdő tisztásán ez a cirkusz játék folyik, szép, 
szabályos körvonalban tiporjak le kettecskén 
a füvet. Az ilyen megtiprott kört hívják a va­
dászok boszorkánygyűrűnek.

Még álmodni sem mertem azt a gyors 
eredményt, ami erre az ijedt őzsipitásra kö­
vetkezett. (Mondanom sem kell, hogy Berti 
remekelt vele, pompásán utánozva a szorongó 
őzike hangját, amihez neki még egy falevél 
sem kellett ; úgy tudta cselekedni, pusztán a 
szájával.)

Alig hogy a harmadik sipitás elhang­
zott, » a óságos robogás támadt a völgyben 
mintha vak rohammal közelednék valami erős 
állat.

Néhány pillanat múlva egy vörhenyes 
folt jelent meg a rejtett ösvény alján, a vad­
szeder bokrok mögött. A főit megmozdult, kö­
zeledett, nagyobbodott, aztán megint megál­
lóit.

Most már láthattam a vén bak fejét is. 
Akkora agancs volt azon, hogy raásfólarasz- 
szal aligha elértem volna rózsája tövétől fe­
héres hegyéig.

Itt a vén szerelmes ! Ez az !

mm
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több politikus személyiség látogatását, köztük 
K á 1 I a y Béni közös pénzügyminiszterét 
és gróf Széchényi Manó ő felsege 
személye körüli miniszterét.

A msgyár miniszterelnök ma délelőtt 
Budapestre érkezik vissza.

Hegedes S. kereak. miniszter nton. 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter, a már általunk Hzett c/.élből — a 
vasutasok gyermekei otthonának felavatására 
jeleni meg I g 1 o n. ott a tegnapi éjeit a 
vasul' kocsiban töltötte, tegnap azután regjei 
8 óra után Krompachra utazott, 
hova Budapes ről jött kíséretén kívül Csaky 
Zeno gr. főispán, C s á k y Lajos gr. M ti­
ni c h Aurél, Schmidt Gyula, Ráth 
Péter V e s z t e r Imre és F i r b a k y 
István orsz. gyűlési képviselők, M ü n i c h 
Kalman banyaigazgató, F o I g e n s polgár- 
mester és többen vele utaztak.

A krompachi állomáson a hernádvolgyi 
magyar vasmüipar részvénytársaság neveken 
Kohner Agos on elnök üdvözölte a mi­
nisztert, beszédében ismertetve a gyár törté­
netét és felemlítve, hogy a gyárba és a hozzávaló 
bányákba eddig közel 13 millió frtot fektettek 
és hogy a valialat 3000 munkásnak ad ke­
nyeret, a tni mindenesetre erős orvosszere az 
Amerikába való kivándorlási hajlamnak.

A miniszter válaszában kiemelte, hogy 
eddig is már sohat hallott es olvasott a gyár­
telepről és azért örömmel de bizonyos tekin­
tetben kritikai szemmel jött ide. Nemcsak a 
jelen állapotokról, hanem a gyár jövő felada 
Iáiról és fej'ődésképessegéröl is tájékozódni 
óhajt, tudja, hogy a valialat a mely óriási 
tőkebefektetéssel járt, még küzd a kezdet ne­
hézségeivel, a mi igen természetes is. Épen 
azért jött, mert erkölcsi kötelességének tartja 
a tőkét bátorítani és a kormány lehető támo- 
gi tásáról biztosítani, egyu'tal azonban az 
esetleges hiányokra, félszegségekre, de külö­
nösen a félmunka bárányaira figyelmeztci.

A miniszter ezután kíséretével megtekin­
tette a nagv gyártelepet, a mely alka ómmal 
V e i t h Béla vezérigazgató szolgált szak­
szerű magyarázatokkal.

A minisztert a látottak nagyon kielégí­
tenék, aminek az igazgatóság által adóit vi 
lasrCjtgeiin kifejezést is adott.

Krompachról a miniszter kíséretével 
Kassára utazott, hová delbei érkezett meg.

A pályaudvaron rendkívül nagy szám-

Néhány pillanatig s/obors/.erü mozdu- 
latlansagjal állt és nézett felem. Aztán lehaj­
tó'la a fejei s elkezdte szaglálm a gyepei. — 
Egészen elnyúlt bele, mini a szimatoló vizsla.

És megindult lassan az ösvényen.
E y gályát meg nem rezditelt, egy bok­

rot nem érintett. így még a róka sem tud 
lépni. Így csak a vadmacska csúszik előre a 
gazban.

Most mar megértettem, miért nőm vette 
észre Berti a minap a közeledését. Hisz úgy 
lépdelt, mintha pillangó lett volna, hogy el ne 
árulja közeledését.

Kanalas fülét előre csapta, nyakat ki­
nyújtotta, beleszagolt a levegőbe ; minden lé­
pésé után mintha megakart volna állani. Úgy 
feszítette le a lábát, hogy látszott rajta a foly­
tonos készenlét a gyors menekülésre. Igazán 
felséges veit igy.

Egyetl-n gyanús jel s a remek allat el­
búcsúzik innen, az bizonyos.

Berti talán látott iz engem s megértene 
merev figyelésemből, hogy jön már az öreg 
ur- Sokáig hallgatott. Reszkettem is magam­
ban ; jaj, bár csak meg ne szólalna most I 
Hisz úgy jön nekem szemközt a véu hidalgó, 
hogy akár m g is érinthetem majd, ha az 
irányból ki nem lóv.

De ah, a szegény sutácska mégis csak 
megszólalt váratlanul a galagonyabokor mö­
gött. Hangja fáradt, kérő, halk s egyetlen egy 
nyögésben végződik.

A »félviseltes* érti a maga dolgát.
Ezzel a hadicsellel meg lehetne bolon- 

ditani a kalandor bakőzei, ha akkora volna 
is a vénségtől, mint egy bölény.

ban gyűlt össze a közönség a miniszter üd­
vözlésére, a kit a kocsiból való kiszállása 
alkalmával lelkesen megéljeneztek. Testületileg 
jelentek me* az összes hatóságok is, melyek­
nek élén P é c b y Zsigmond főispán üdvö­
zölte a minisztert.

Hegedűs miniszter válaszában 
megköszönte a szives üdvözlést, melyet biztató 
jelnek tekint arra, hogy eddigi működésében 
helyes uion indult meg, De az útnak még 
csak ktzd tén van és azért mindenütt és igy 
itt is azt a kérést intézi az összes tényezők­
höz, támogassák őt működésében, melyet 
mindig csak a közérdek vezérel es világosit- 
S'k fel mindenről, mert minél őszintébben 
tárjak fel előtte a helyzetet, annál inkább te­
het sikeresen és eredményesen.

A vasúttól a miniszter hosszú kocsisor 
kíséretében a fellobogózoit fő utrzán keresz­
tül a püspöki palotában levő szállásara hajta­
tó! t, ahonnan aztán pár perez múlva a híres 
kassai dóm megtekintésére indult. Ebedre a 
miniszter Bubics kassai püspök vendége volt. 
A miniszteren s kisére'en kívül hivatalosak voltak 
P é c h y főispán, P o k o r n y hadtest- 
parancsnok és G 1 a I r honvédkerüled pa­
rancsnok altábornagyok, B er c z e 1 1 y kir* 
táblái elnök, Rakovszky alispán, P é c h y 
Aurél kir. táblái tanácselnök, Paks y kir 
főügyész, Münster polgármester, E de r Ödön 
orrz. képviselő Sziraky lörvénvszéki elnök, 
Szakmáry ker-k. kamarai elnök, D e yl 
Jenő keresk. kamtrai titkár s'b.

A püspök távolléteben házigazda szere 
pét Perlsberg Ede püspöki helynök 
töltötte be, a ki a távollevő püspök nevében 
köszönetéi mondott a miniszternek megjele­
ntéért »s egyúttal szerencsét kívánt legú­
jabb kitüntetése alkalmából. Meleg elismeréssel 
emlékezett meg aztán a miniszternek egyházi 
ügykörébeu legutóbb is kifejezésre juttatott 
ttazi keresztyéni érzületéről ts Isten áldását 
kérte jövő működésére.

Árvíz. A Duna a magyarországi alvi- 
déken még folyton árad. Az eső szept. 21-én 
elállt. A dunagőzhajózási társaság állomásához 
vezető töltést veszedelem fenyegeti. A viz leg­
magasabb á fását csak mára vártak.

A függetlenségi párt értekezlete. A 
függetlenségi párt értekezlete holnap szerdán 
délután 9 órakor lesz a part uj klubbhelyisé- 
gébeo (József kőrút 31 b) K o s s u t h Fe- 
rencz elnöklésé/el.

Az öreg ur már nem bírt magával ; ő 
is úgy értelmezte a dolgot, hogy valamelyik 
szépséges kedvesét csábítgatlak.Mar nem szag­
lászott, nem tanakodott, hanem váratlanul és 
szinte ’hihetetlen gyorsasaggal rugaszkodott 
neki, úgy robogott el a bokrom me'lett, mint 
a villám ; mire lőhettem vo na, ott állt épen 
nyílegyenes vonalban köz.era s a közt a ga­
lagonya bokor közt, amely mögött az erdész 
rejtőzött.

Istenkisértós lett volna elsütni a puskát.
A bak, az öreg ur merőn szegezte sze­

mét a bokorra. Ha e pillanatban ehez értó 
festőművész, pl. a mi Vastagh Gézánk látta 
volna, semmiért sem adia, az bizonyos.

Most hirtelen felkapja a fejéi s nagyot 
dobhat, kettőt gyorsan egymásután ; azután 
következett egy igazi halálugrás, egy helyből, 
oldalvást, be a sűrűségbe ; ott pedig a jól is­
mert, boszantó, kétségbeejtőeo elkedvetlenítő 
e<űs büffenések egész sorozata.

Vonult az öreg ur arrábh-arrább s e 
közben egyre visszaripakodott ránk.

Valamit észrevett. Talán egy keskeny 
nyitáson át megpillantotta az erdész barna 
kabátját, vagy a puskája csillogását.

Akárhogyan volt is, vége volt.
Ott hagyott bennünket, mint Szt. Pál az 

oláhokat.
De azt már el nem vehette tőlem, hogy 

a/óla is számtalanszor lássam magam előtt 
képzeletemben, hogyan csúszott előre, szem­
közt velem, nesztelenül, szerelemittasan és 
mégis ravaszul

Ahogy csak az olyan sokszor felsult, 
óvatos öreg úrtól telhet.

I Ünnepségek voltak a műi' Vasárnapon : 
N.-Károlvbao »Petőfi ünnep«, melyről már 
tegnapi lapszámunkban megemlékeztünk.

De hadd álljon itt még onnan Pósa szép 
költeményéből a következő 3 strófa :

Hegyen, völgyön, sziklabércek ormán 
Herei iüz ég lángolva, lobogva ...
Hús Petőfi lantja, mint az orkán,
Egyre jobban zug-bug ittasodva. 
Meglengeti a lobogó szárnyát,
A szabadság vérmosta oltárát.

Istennője a dal v,h raban 
Borostyánt fon dicsfenyes fejére, 
Boldogsága gyönyörmámorábán 
Csókot hullat mind n levelére- 
Felczikázik a csaták villáma :
A dalnokot lángsziven találja.

• S lehanyatlik borostyános feje 
Kedve-ének jajongó keblére . . ,
M greszket a lobogó is bele,
He gy ráföcsc.sen kibugygyanó vére.
Futó sereg a vere hullása,
Naplemente a szeme hunyása.
Kossuth-ünnep C song­

ra d o n. — A város által Kossuth 
Lajosnak emelt emlékszobor leleplezése 
alkalmából, amelyen Kossuth Ferenc is 
jelen volt Lukács Gyula és Pichler 
Győző képviselőkkel együtt.

Gsongrádról Kossu h F. elébeFálegyházáig 
200 tagból álló küldöttség ment s onnan együtt 
külön vonaton jöttek Gsongrádra, hol a pályaud­
varon a város lakosai, a lényege1 ő sőt már szi­
táló eső dacára is nagy tömegben vártak 
érkezésükre. Innen a bírók üdvözlése után 
két diadalkapun át vonultak be, a zászlódiSt- 
ben úszó varosba — a menet élén lovas ban­
dériummal, hosszú kocsisorban — a nép él- 
jenei közt.

Kossuth a városházán, hol szállá­
sát is kimutatták, köszönte meg a ragaszko­
dás kitüntetései.

A plébánián megtartott szükebb körű 
társasebéd után vonultak tarac ok dörgése 
közt az ünneplés túl ijdonképeni céljára, 
— a szobor leleplezéshez — a Kossuth-térre, 
ahol a virágokkal borított szobor előtt H e- 
g y I plébános tarló t beszédet, melyben Kos­
suth működéséit, erdemeit méltó n méltatta. 
Az ő beszede végen hullt le a I pel a szo­
borról, amely Kossuthnak 1848—9 iki alakját 
ábrázolja — következő felirattal :

»Testvériség köt ösuze bennünket,
Nincs nemes és 
Nemte en többé,
Egy hazának 
Fia', polgárai,
Testvérek vagyunk.
Csoogradon 1848. oki. 3-án 
E téren tartott beszédéből.»

Hegyi plébános után Kossuth lépett a 
szónoki székre. Lelkes éljenzés tört ki erre, 
miközben az iparos ifjúság a «Tavasz elmúlt» 
hazafias dalt énekelte.

Az ének elhangzása után Kossuth lelkes 
éljenzésekkel megszakítóit, lendület s szép 
beszédet mondott.

Utána Lukács Gy. ezután pedig Pichler 
Deszélt. Majd lerakták a küldöttségek koszo­
rúikat a szonor talapzatára, mindeniknek ve­
zetője rövid, jeilemzetes szavakkal tolmácsolva 
a tényt szülő lelkes érzését küldőiknek. Végre 
a csongrádi bíró városa nevében átvette a 
szobrot hü gondozási)«, mire a záró dal — 
a Szózat — zendült fel az iparos ifjúság ének­
kara ajakán, melylyel az ünnep hivatalos ré­
sze véget ért.

Este 7 órakor fáklyás zenével tisztelték 
meg Kossuthot ős képviselő társait. Ekkor 
Kossu h válaszában igen aktuálisan rámutatott 
az átkos széthúzásra, mely a magyarnak szá­
zados bűne, azért itt és általában a független­
ségi polgárokat egye, értésre, össze­
tartásra intette. Bár maga a képviselő­
házi közjogi ellenzék tagjai is megérte- 
n e k és teltben megmutatnák, hogy meghal­
lották és mégis értették ez intést.



DEBREC Z E is 1899. szeptember 26.

Beszéli utánna Pichler képviselő.
Este 9 órakor körülbelül 1000 leritékke 

bankett volt, amelyen persze számos pohár­
köszöntő hangzott el.

A csongrádi magyarok kitellek magukért 
— újra bebzonyitvan, ami eddig sem volt 
titok, hogy ők törhf-t'en h vei Kossuth 
L. igeinek, tisztelői emlékének és tántorithat- 
lanok a függi tlensegi utón haladásban.

*

Egyházi természetű ünnep is volt. 
Azegyetemesprotestans gyamintézet Szarvason 
vasárnap dé'előtt t*notta közgyűlését. A köz­
gyűlést istenit sztélét előzte meg. A gyűlést 
báró Radvánszky koronaőr helyett Ihász el­
nök nyitotta meg, mire Ualiik püspök jelen­
teset o vasták fel. Ebben mély fajdalommal 
emlékezik meg Radvanszky János és Radó 
Kálmán elhunytéról, kiknek emléket jegyző­
könyvbe foglalják. Lauko Vilmos kecskeméti 
esperes jelentest tett a kerület gyámiotézété­
ről és arról, hogy 42 szegény ember szorul 
segélyre. Délben bankett volt, melyen Zsi­
linszky államtitkár a királyt éltette. Délután 
5 órakor a Luther társaság közgyűlése volt.

A pör költségeit a vádlottak közösen tar­
toznak megfizetni. Az Ítélet kihirdetése után 
Zsifkovics Gyoka ügyvéd ezt kiáltotta :

— Éljen Sándor király, de — itt a 
bírákra mutatott — isten óvja őt az ilyen 
barátoktól.

A többi vádlott nyugodtan viselkedett 
Ítélethirdetés u án valamennyit visszavezet 

ték czellajukba.
Kuezevicset ma délután 4 orakor 

végzik ki.
Bclgrád, szept. 25. Sándor k-rály meg- 

kegyelme/eit Pasic.-mak, a ki táviratilag k szőnie 
meg a kegyelmet.

Belgrad, szept. 25. Holnapután hat vád­
lott felségsértési perel kezdik tárgyalni. A tár­
gyalás 2—3 napig tarthat.

HÍREK.

KÜLFÖLD.
Károly román király Erzsébet király­

néval október hó 7-én tér vissza Romániába. 
Valószínű, hogy a román királyi pár vissza" 
utazóban királyunknál látogatá-ó tesz Becsben 
hol 2 napot lön.

A schaumbnrg-lippei herczeg Bécs- 
ben. György chaumiiurg-lippei nerc/.eg, a ki 
junius 21-ére bejelentett bécsi látogatásáról 
ó felsége gyöngelkedése miati lemondott, e hó 
29-én Magyarországból, a hol most időzik 
rövid látogatásra Becsbe érkezik A királynál 
a vendég tiszteletére szeptember 30-án d u 
Srhünbrunnban ebed lesz.

Szláv hírlapírók kongresszusa. A 
szláv hírlapírói ko gresszus tegnapi harmadik 
és utolsó ülésén H o w o r k a pragai szer­
kesztő azt ajánlotta, hogy az ausziria magyar- 
országi szláv újságírók szövetséget alakítsanak
Oetaezewski-B áru neki iem-
bergi szerkesz d azt indítványozza h0gy „ 
magyarországi szláv újságírók ' részvételének 
megtiHása eUe„ a legfelsőbb fórumig fellebbez- 
zenek Végül Chylmski szerkesztő azt 
indítványozza, bogy a jövő évi szláv hirlan- 
iró.^ kongresszust Zágrábban tartsak

Táviratok.
A belgrádi összeesküvők feletti ítélet.

Zimony. szept. 25. A rögtöni lélő-b,róság
Uka°tmDK|yn i Ó|frak°r eőveztitl'tte a vádlot­
takat. Elsőnek Knezevies, a merénylő lépett
be vasraverve es őrök kíséretében. Utána jöt­
tek szinten vasraverve Nikolics ezredes Kova-
Sztoían /T"’ GyrnnS Mllan érsek, Protics 
™ a °V,C„tiyUha’ Novakovics Gyoka 
nyug. főhadnagy, Milinkovics Aiavantics Radi-
köJztntSpPaVICTVICS ÜKyved- A l"bbi vádlott 
koztuk Basics, Tausanovics, Sztojkovics Sztoján
Jovanov.es százados bilincs nélkül jelent meg’
A bíróság a szerb büntetőtörvény 87. 8-a alapi
ján Knezevies merénylőt és a Gettmyebe ki-
.Vtélte0PN k 1taJS1CS Ulnk0t goly° ál,a,i halaira 

. Nikolics ezredesi, Kovacsevicset, Dimi-
cset. [jroszevies Antali, Krezovics Demetert 
7y.ffICl. e^eke,i Milinkovics Alavanlicsot’ 
Zsifkovics Gyubát, Novakovics Gyokát Pavi- 
csevics Ivan ügyvedet és Protics Sztoján szer­
kesztőt nehéz rablánczon töltendő 20 évi 
súlyos börtönre Ítélték. Mint bűnrészeseket, a 
síknek tudoma-uk volt a felségárulás elökészü 
létéiről, de a hatóságnak nem tettek jelentest 
5 évi fogházra Ítélték Pasics, Ángy lovics- 
Jovauovicsne, Miloradovics Gaja’, Szfiauovics 
R^k li 0dTVICS JoVa,1> Stefanovics Jovan és 
K h ti °ma vádlottakat, Tanusanovics 
Kosztat .felségsertésért 9 ev. fogházra Ítéltek
n l'nen'oUék Hztanojevics Aca, Pantelics Urosz, Jovanovtcs Mládeu százados 8zto ko
SET'’ Ávraui

* A szigligeti társaság és a Csoko- 
nai-kör. Szép ez él érdekében togott kezet a 
nagyvá; adi Szigligeti Tarsasag és a mi Csoko­
nai-Körünk. Az utóbbiban ugyanis dr. Bene­
dek János, a kör oagytevékenységü ti kára 
felvetette az eszmét, hogy a Csokonai Kör 
melynek voltaképen hivatása nemcsak helyben 
hanem a közelvidéken is ápolnia a nemzeti 
irodalom nagy alakjai iránt való kegyeletet 
karó ja föl az érsemlyéni K a z i n c z y-emlék 
kijavítására ezélzó mozgalmat s a költségek 
előteremtésére rendezzen ott nagyszabású 
irodalmi ünnepélyt. Hogy 
pedig az ünnepély magoknak a bihariaknak 
is érdeklődésüket jobbén felköltse s a rende­
zésben ők is közreműködjenek, a Csokonai 
kör átiratban megkereste a Szigligeti Társaság 
elnökségét, hogy együttesen készítsék elő az 
ünnepélyt. Mint értesülünk, a Társaság elnöke, 
R á d I Ödön a legmelegebben karolta föl a 
Csokonai-kör tervét s a jövő tavaszszal Ér- 
Semlyénben meg is fogják tartani közösen 
összeállított programmal az ünnepélyt, mely, 
mint hisszük, mig egyrészt a nemzeti iroda­
lom ügyének szolgálatában jel-nt.3s momen­
tum lesz, másrészről a két szomszédss me­
gyének Biharnak s Hajdúnak irányadó, vezer 
elemeit fogja egyesíteni.

Városi közgyűlés. Debreczen szab, 
kir. város köztörvényhatósági bizottsága e 
hó 28-án közgyűlést tart. A közgyűlésnek 32 
tárgya lesz, melyek közül legfontosabb a ta­
nács előterjesztese a gazdasági felső taninté­
zetnek a Pallagra történt áthelyezése folytán 
szükséges intézkedések megtétele, másik a 
város házipénztárának a jövő évre szóló 
költségelőirányzat tárgyalása.

A tárgysorozat főbb pontjai különben a 
következők :

Polgármesteri jelentés az 1899. évi jul 
éi aug. hónapokról. Kereskedelemügyi m kir’ 
mm.sz.er ur leirata, a Debreczen-Negyvárad 

ozotti villamos Üzemű vasút előmunkálatára 
kiadott engedély érvényének meghosszabb,- 
tása tárgyában. - Tanácsi előterjesztés a 
gazdasági felső tanintézetnek a Pallagra át- 
hrlyezése íolyián szükséges intézkedések 
tárgyában. - A munkácsi görög kaihol.kus 
püspökség kérvénye a városunkban létei
iáruH 8egf,elké88Í ál,áS javadalmukhoz 
jaiuUs iránt, tanácsi javaslattal _ Ay
ágostai hitvallású evangélikus egyház kérvénye
iskolai segely iraut, tanacsi javaslattal L
, 1Zr- . lsk0laszék «egély iran-i kérvénye 
tanácsi javaslattal. A nöipari-kola felügylö
i/ánŰr" S6gé,y 8 ‘»eíyuég lakbér felemelés 

ke,vényé tanácsi javaslattal. Tanácsi

előterjesztés a Csávolszky-féle Cserepes nevQ 
csegei birtoknak árverésen megvétele tárgyá­
ban. Ugyanaz az 1899. jul. 31-én tartott Szá-" 
monkérőszék jegyzőkönyvének beterjesztése 
tárgyában. Ugyanaz a közig, bizottság 1399 
évi I. feléről szóló jelentése tárgyában. 
Ugyanaz a városi nyomdának 1897. évről 
szóló szamadasa tárgyában. Az 1897/8. é. szóló 
u adó zárszámadás tanácsi javaslattal. Tana 
esi előterjesztes a fehértemplomi állami ut 
mentén léiesitendő ut kaparó házhoz szükséges 
teglai-nyagnak az útadó pénztar terhere enge 
delyezese iránt. Ugyanaz a Magyar K. ram-ai 
gyár részvény társaságnak fellebbezése tár- 
gyában az általa készített próbaburkolat átvé­
telét megtagadó 9791-899. sz. tanácsi végzés 
ellen. Áron Manó és tarsa, valamint Áron M 
szesz n így kereskedőknek, úgy is mmt kimé-' 
rókiiek fellebbezése a IC,465-899. számú 
tanácsi határozat ellen, tanácsi jelentéssel.

* Rablótámadás az országúton. Teg­
nap előtt este egész nyugodtan hajtotta kocsi- 
C s 1 h a Sándor böszörményi lakos. A deb­
reczen es H. Böszörmény közt elterülő orszá­
gúton igyekezett haza felé feleségével. El­
hajtottak már az úgynevezett Fodor korcsmán 
a mikor négy homályos alak m-g támadta 
a kocsit. A földről felszaladt göröngyökkel 
kezdték Csihál és feleségét dobálni. A kemény 
rögök súlyos sebeket ejtettek úgy Csihát mint 
feleségén. Az ütések erejét bizonyítja az i«, 
hogy Csiháné gyűrűjét egy göröngy kette 
repesztette.

A váratlan támadásra Csiba és kocsisa 
beugrottak a szekérről s csak úgy bot nél­
kül megrohanták a támadókat. Csiba átkarolta 
egyiket, a kocsis pedig megakarta kötözni, 
hogy igy Böszörménybe szállíthassák. A há­
rom bűntárs azonban akkorra már kiszedte 
a kocsi négy lőcsét, s ezzel kezdte ütni a 
Szerencseden embereket.

Csiljának még volt annyi ereje, hogy 
támadóit visszatarthassa. Szerencséjére’kocsi­
zörgés is hallatszott s igy megugrottak. — 
Csiha ekkor már több sebtől vérzett. Felesége 
felsegítette kocójára, s lépésben ment be a 
kocsi Böszörménybe. Itt jelentést tettek az 
esetről. A vizsgál,tot azonnal megindították, 
s ez kiderítette, hogy a támadók között Böször­
mény egyik csősze is szerepelt. Csiha pár 
hétig meg fogja feküdn-' az ágyat, a váratlan 
támadás pedig valószínűleg egész életében 
eszében marad.

* Rtiegyzés. Benedek Margit kis­
asszonyt, Benedek Sándornak, a közigazgatási 
bíróság ítélőbirajáoak leányát (városunk szü­
lötté*) eljegyezte Benedek Endre pozso- 
"y P* ®. igazga'ósági fogalmazó.

, * Az 1848/49-iki öreg honvédek 
Oktober 6-án az Aradon tartandó fél- 

gyészünnepélyre való menetelük 
útiköltségéire adakoztak: Debreczen sz.
1 Q/ioVaün8 ^rl» néh. Kacskovics Iván
, r, M 9* honv> tizredes özvegye 10 frt, Wo- 
Ufka Nándor v. püspök 10 fr , Horváth Já- 
'l0S eP‘tész 5 frt, Kiss Áron ev. ref. püspök, 
Widom testvérek 3-3 frt, Mihalovics Jenő, 
Nemes Kálmán, Kontsek Kornél, Erber Vil- 

Ar‘Ki és Fürst, Biczó Gyula, Knol Ru- 
üo Ine, Dr. Bakonyi Samu 2—2 frt, RickI J. 
Z,> J[illcs La'°% Györffy Aladár, Sesztina La­
jos, Kovács GvuIh, Scbwarcz Dániel, Szabó 
zíoginond, Killer Ede, if,. Cárnak József, Ka­
sza nyitzky Endre, Félegvházi Janó-', özv. Ro­
senberg Alberfne, Lainprecbt Frigyes, Mayer 
József es Gevn, Tóth Sándor kereskedő, Tóth 
Ha grogysz., Zador Lajos, Örvényi Olló. Dr. 
\oiu sy Kannán, Jeney Mtkms, özv, Lipcsey
JPI/- Dl\..tiarllm Gél a, 0. Vegh János,
»1 hónix« bizt. int., Dankó Mihály, Koncsek
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Géza, Dr. Holländer Dezső, Márton László, 
Dr. Sárváry Gyula, Boros testvérek, Dr! 
Rothschnek Emil, Dauer Bertalan, Megyaszay 
Sándor, Rosentb*l Dániel, N. N., özv. Kardos 
jstvánné, Balázs Ödön, Boldogh István, Biy 
Ferencz, Nagy József, L. M.-né, Margitfürdő, 
Jámbor Ferencz, özv. Szabó Ferenczne, 
Harsányi Sándor, Koncz Elekné 1—1 fríj 
Katz Herman, Katz Lajos, Fischer Adolf, Deb- 
reczeni Lajos, Szabó Gyula b.-diószegi jegyző, 
Schmid Sámuel, Riesz Lipót, Szedlák és Vámos! 
Fisch testvérek, Katz Jak»b, Csath Zsigmondi 
Budaházv Albert, Rankay József, Jóna János, 
Kardos László, FranC'ics es Jóna, Kövésdi 
Imre, Czeglédi József, Mitrovics Gyula, N. N. 
és N. N., Kovács Mihály, N. N. és B. Gy., 
özv. Balázs Sándorné, Vilmos Lajos, N. N., 
Kalmar Bertalan, N. N. és Gy. S., Novelli Ede! 
Némethy Lajos, N. N., dr. Baczoni, N. N., 
özv. Veress Laszlóné, Karsa István, Liszka 
Nándor, Róth János, Füleky Pál, dr. Csikós 
Sándorné, Mandel Imre, Ungváry Józan , Sinka 
Sándor, dr. Tüdős Kálmán, Horváth Pál, 
S. Szabó József, Zö d Mihály, Kertész János, 
Komlóssy Dezsőné, Jóna Dániel, Pásztor Isiván, 
C'icsó Lajos, P. H., Lichtschein Sámuel, 
Harsányi János, Scbnér Sámuel 50-50 kr., 
Revitzky József, Paczelt János, N. N., Kern-’ 
koffer József, Balogh István, N. N., Harmathy 
Pál, Gyarmati János 30—30 kr„ Jobbágy Imre, 
Oblat N. 20-20 kr.

Zsebtolvajok a kertészeti kiállításon.
Csodálatos szaglási tehetségük van a debreczen. 
zsebtolvajoknak. Bármenyire éber is rendőr­
ségünk, ők mégis is kilesik a jó alk Imát 
hol egy kis munka akad s nem késnek ott 
»rögtön megjelenni. Megbotránkozva vesszük 
tudomásul hogy a kertészeti kiállítást sem kí­
mélik meg a jó madarak látogatásiból.

Felhasználják a mi rosszat sem sejtő 
nézők elragadtatását s mig az a kiállított 
tárgyak szemléletébe mélyed, ugy-egy jóma­
dár ügyesen kihalassza zsebéből a tárczáját. 
Vasárnap délután is egy helybeli uriasszony 
járt a kiállításban, a hol kilopták a tárczáját. 
Szerencse, hogy csak kevés pénz — egy frt. 
80 krajczár — volt a íárczában s a kar nem 
oly nagy. Azonban ebből okulhat a kiállítást 
látogató közönség is, egyszersmind óhajtandó 
volna, hogy a kiállítás területén a rendőrség 
is valamivel nagyobb felügyeletet gyakorolna s 
megmentené a kiállítást az ilyen fölösleges, 
kártevő vendégektől, a kik éppen nem válo­
gatnak sem helyben, sem módban, hogy egy 
kis zsákmányt szerezhessenek.

DEBRECZEN.

Hisszük, hogy e lelkes felhívás Debre- 
czen város polgárai közt is viszhangra talál 
s az á dozatkészség legszebb erényét, a ki 
csak egy kissé is teheti — gyakorolni fogja.

* A városi tanács üdvözlete. D- bre- 
czen varos tanácsa abból az alkalomból, hogy 
Hegedűs kereskedelemügyi minisztert a király 
titkos tanácsosává kinevezte, a köve kező sür­
gönynyel üdvözölte: »Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter Budapest. Fogadja nagy 
méltóságod valóságra belső titkos tanácsos 
kitüntetése alkalmából őszinte üdvözletünket. 
Debreczen város tanácsa nevében Simonffy 
polgármester« Ugyanilyen tartalmú sürgönyt 
intézett a tanács nevében Simonffy polgár- 
mester Piósz Sándor igaz ágügymin;szter- 
hez is.

* Baleset a lóvasnton. A s/.elid, jó, 
csendes, lovasul ime eled — beszéltet macá­
ról. A megszokott egyhangúsággal koczogott 
a héten, mint rendesen végig a Ko sulb-ut- 
czán. Az örég 0 1 á h J ó z s i bácsi ke­
zelte a K á I 1 ó nevezetű kesely gyeplejét. 
Nagyokat pattogott az ostor a Kalló csontos 
hátán, m gnem ő is megunta az örökös egy­
hangú pattogást s nem késett azt egy ki: 
kirugá-sal fi'szerezni. A kálló kiugrott az 
istrángbó1, Oláh bácsi pedig leszállóit, 
hogy Kiállót a szokott rendes állapotba terelje’

a s mig káliót visszanógatta a hámba, a kese'y

* Szobrot E. Kovács Gyulának. A
kolozsvári E. Kovács Gyula szobor bizottság 
lelkes hangú kérvényt küldött ma Debreczen 
városához, A kérvényben E. Kovács Gyula 
emlékének megörökítését kérik a nemes szivü 
adakozóktól. A kérelem Jókai Mór tollábó 
eredt s igv hangzik :

Hősöket személyesített a színpadon, mint 
hős halt meg a hősök sírjánál. Halála oly 
csodálatos volt és megrendítő — a művészet 
ős szabadság szolgálata közepeit. Méltó, hogy 
emlékét érezszobor örökítse meg*

De a nagy művész nemcsak a művészeti 
eszményi világában hagyott betöltetlen űrt 
maga után, hanem a valódi, a családi világ- 
han is. Özvegye és árva leányai elvesztettek 
8 esaládfentartó férjet és apát.

Azokhoz fordulunk, a kiknek érzésük 
'au az érdemek jutalmazására. Ez elhunyt 
0aKy művésznek elhagyott családját a uetn- 
2einek kell pártfogás alá venni.

E czéiból nyitunk aláírást E. Kovács 
a csiládjának biztosítására. Keveset a 

t-zavakból, többet a tettekből, A művész era- 
eke éljen; dti urvai élhessenek.

Dr. Jókai Mór. 1

szegény Oláh bácsi bokáját, a ki most bete­
gen fekszik az ágyon. Ennyi a csendes kis 
lóvasut szenzácziója. A kiál ó csontos bálán 
pedig tovább pattog az ostor.

* Debreczeni kör Budapesten. A fő­
városban tartózkodó debreczeni és bajdum*'- 
gyei ifj--k a debreczeni kör megalakításán 
munkálkodnak. A varosunkból és megyénkből 
felkerüli kölönösen egyetemi ifjak az egymás 
közötti társas érintkezést akarják ezzel meg­
valósítani. A tervbe vett kör alakítására va­
sárnap a debreczeni ifjak a Klotild kavéház 
kü ön helyiségében nagy számban össze is 
gyűltek és ott egy 12 tagú in'éző bizottságot 
válasAotsak, amelynek fe adata lesz a megala­
kulás előmunkálatait előkészíteni. A körnek 
tagja lehet minden Debreczenből vagy Hajdú- 
megyéből 'való legalább közép iskolát vég­
zett tanuló, vagy pedig állandó foglalkozásban 
Budapesten tartózkodó egyén. A körnek kü­
lön helyisége lesz, hol a tagok ásandó otthon' 
találnak. A kör — mint hírlik — dr. Ko'a 
János országgyűlési képviselő szándékozik di- 
szelnőkül meg választatni.

* Dr. Király Péíer, lapunk volt főmun­
katársa, f. évi október hó 1-én Szent-Anna- 
ulcza 5. sz. a. (Gondy-ház) ügyvédi irodát 
nyit.

* Debreczeni polgári lövésztársulat
1889 Szeptember hó 30 an a nagyerdei teke­
pályán — szalonna sütéssel egybekötött ver­
senytekézést rendez. Vendégek szívesen laltat­
nak es a versenyben résztvehetnek. A verseny 
kezdődik délután 4 órakor és tart fémes 
kivilágítás m llett ejjel 12 óráig, továbbá 
folytátik másnap, azaz Vasárnap Október hó
1- én délelőtt 10 órától d-li 12 óráig és délu­
tán 3 órától este 8 óráig.

Verseny 9 kis bábra, 3 egymást követő egye­
nes dobással. Dijak : 1-ső dij 2 drb arany
2- ik dij 1 drb. arany, 3-ik 1 drb. 10 franKos’ 
arany, 4-ik dij 1 drb 5 frankos arany, 5-ik 
dij 3 korona, 6-ik díj 3 korona, 7-ik díj 2 
köröné, 8-ik díj 2 korona, U-ik dij 1 korona1 
10-ik dij 1 korona.

* Farka-ok által megtámadott fő

6.

ki a napokban Pestyere községbe indulni 
akarván, a község határában egy egész falka 
farkassal találkozott. Csakis a kocsisa lélekje- 
lenié én k köszönhette, hogy sértetlen maradt 
mert e a lovuk közzé vágva, a lovak meg- 
vadu tak s a legnagyobb iramba hozták a jár­
müvet a községbe, A farkasok garázdálkodása 
különben már három gyermek halálát okozta. 
— Legközelebb hivatalos hajtóvadászat indul 
ellenük.

* Kinevezés P a p p Emma kisasszony, 
H a p p Berta an e m. kir. államvasuti üzlet-

I vezető-ég régi alkalmazott leanya kineveztetett 
Debreczen állomásra vasút i pénntár keze 
lőnővé. Az állomást el is foglalta.

* Haszonötéves jubileum. Debreczen 
város ogy derék tisztviselőjének Beke Imre 
városi kiadónak ünneplésére készülnék a város 
tisztviselői. A derék tisztviselő szorgaimas, 
kötelességtudó ember vo't mindig es huszonöt 
évet töltött el becsülettel a város szolgálatá­
ban. A derék ti-ztviselő megérdemli azt a sze­
reletet, amelylyel őt ünnepelni készül a város 
tisztikara.

* Hirdetés. A törvényhatósági bizott­
ság legtöbb adófizető lagjainak névsorát az 
1889-ik évi XV-ik t. czikk alapján minden év­
ben az igazoló választmány á htja össze s 
illetve igaziija ki s ugyanezen törvény 25. §-a 
szerint a sorrend meg illápitásánál az ála­
mi-, felekezeti-, törvényhatósági-, községi- és 
magánintézetek tanárai, a tudományos aka­
démiák tagjai, az akadémiai művészek, a fo­
lyóirat- es lapszerke-z'ők, a lelkészek, az ipar

Z

megrántotta 3-as számú kocsit aZ elütötte" a kere®kedelmi kamarak bel és kültagjai,
úgyszintén a magyar államban érvényes ok-
levéllel ellátott tudorok, tanárok, ügyvédek, 
bírák, orvosok, mérnökök, építészek, gyógy­
szerészek, sebészek, bányászok, erdészek, gaz- 
dászok, gazdatisztek és állatorvosok összes 
egyenes állami adója kétszeresen számittatik ; 
továbbá a férj vagy atya államadójába a nő| 
valamint a kiskorú gyermekek átlátni adója 
is beszámítandó, ha a nőnek vagy kiskorú 
gyermekeknek vagyonát kezeli.

Ebez képest értesít étik a város érde­
kelt lakossága, hogy a legtöbb adófizetőknek 
hivatalos kimutatása Vecsey tánáe-mok tb. 
főjegyző hivatali helyisegében a folyó 1899.* 
évi Szeptember 25-ik napjával kezdődő 8* 
napi közszemlére kitetetni rendeltetett, ott az 
megtekinthető s ha az il e'ők ezen névjegyzék 
ellen fel-zóllalni kivannak és illetve adójuk 
kétszeres beszámításának kedvezményei a 
jövő 1900 évre igénybe venni óhajtják : e 
végett ugyanazon hivatal helyiségében ülésező 
igazoló választmány előtt a folyó 1899. évi 
október hó 3. és 4. napjain d. e. 8 —12 és 
d. u. 3—6 órág s/óval vagy Írásban jelent­
kezzenek és jogosu tságukai igazolják, mivel 
későbbi fel-zóllalások figyelembe vétetni nem 
fognak. Debreczen 1899, szept, hó 25-en. A 
városi tánács.

* Tüzek a fővárosban. Három kisebb 
tűzesetről ad hirt a rendőri krónika. Tegnap 
este a fazekas-tér 6. sz. a. levő Kovács Sán­
dor férfidivat áru kereskedő üzletében való­
színűleg egy gondatlanul eldobott égő gyufa­
szál meggyujiotta a sarokba söpört forgácsot. 
Az üzleti alkalmazottak rögtön észrevették a 
veszedelmet és eloltottak a tüzet, meg mielőtt 
kart okozott volna. — Az éjjel 12 óra tájban 
Fi-chbein Dániel asztalos mester hársfa u. 59 
sz. a. levő műhelyében valóban a kályhából 
kipattant szikra meggyujiotta a gyaluforgácsot 
A házbeliek csakhamar figyelmessé lettek a 
tűzre s csirájában elfojtották. A harmadik tűz 
eset ma délelőtt volt a sarkantyus-u. 5 számú 
házban, hol a kémény gyuladt ki.

* Ebtulajdonosok figyelmébe. Az eb 
adó főkönyv elsészü vén, az ebadó fizeiés meg­
kezdődött. Figyelmeztetnek az eblu ajdonosok 
szóba) for, ó adó mielőbbi befizetésére.

* Orvosi körökben már ismert tény 
hogy a Ferencz J ./.séf keserű viz valamennyi’ 
hasonló vizet, biztos es tartós hashajtó hatása 
következténél), valamint említésre melló kelle­
mes izén.l fogva, mar kis adagolás mellett isa------ ------ — iii.ii ixIs Eiuauoiag mellett is

szlogabiró. K-Temetlen kalandja volt Györffy j tetemesen felülmúlja Igyunk határozol tan Fe- 
Dezso krassó szoreny megyei szolgab rónak, alrencz József keserüviz. t.

y *.ia.u
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A kertészeti kiállítás.
(Saját tudósítónktól)

Debreczen szept. 26.
Az országos k rteszwti egylet V-ik vándor 

kiállítása iránt városunkban sőt az egé<z vi­
déken nagy az érdeklődés. A kiállítás sikeré­
nek hire a megnyitás óta szárnyra kelt s ma 
már mindenki igyekszik a nagyerdei tünderker- 
tet megtekinteni.

Egymásután keresik azt fel nemcsak a 
magánosok, de az egyes intézetek is. Így 
vasárnap a református felsőbb leányiskola 
Dóczy Gedeon vez tese alatt tegnap peeig a 
Svetits intézet Wo afka Nándor püspök vezeté­
se alatt tekintette m g a kiállítást.

A jury mint je c<tük tegnap délután be­
fejezte működését. Az eredmenyoyel minden 
kiállító meg van elegedve, mert a bíráló bi 
zottsági tag ik nagy körültekintéssel végezték 
munkájokat. A jury ité ete különben a kö­
veiket :

I. r. díszoklevelet nyert:
Paczelt Janos dis/n-ivénvi-kert, — Ja- 

natka Lajos kötészetért, — Farkas Gyula 
szegfüvekért. — Debreczen város közönségé­
nek dísznövényekét, Heu Junos kürti tervek 
bemutatásáért, Kunt se k Géza fűszer- és mag- 
kereskedő hozatott vegyes magvakért, Farkas 
Gyula champion tenyésztés és gomba csira 
kért, Paczelt Janos vegyes zöldségfélék es 
magvakért, Onasay István vegyes zöldségfé­
lékért, özv. Steii-félti Mtliatyne Macs, befőtte­
kén, Bauer Jtwios es Torsa gazdasági gép- es 
szivattyú gyáros Debreczen. Sarosi János sa­
ját t lálmányu kerti növény öntözőkért, Em­
merling J. viliarágyuia díszoklevéllel, Kecske­
mét varosának gyümölcsért, Csanak János 
ui fehértó, sok fajú li-.oin szőlőkért egy drh. 
arany és díszoklevél, D breczeni szőlőszövet­
kezei díszoklevél, Heinrich József szőlő és 
és gyümölcsért, N gv Ferencz bankigazgató 
kiV. borokért dis/.okleve, Paczelt Janos gyü­
mölcs és díszfákért, L-'tyén Adorján kitünően 
kezelt borokért díszoklevél es 1 db. 10 fran­
cos arany, mely utóbbit a mükertész-egylel 
javára vissza adományozta, Márkus Jenő tiszta

növényéiért, Bednácz Károly levágó't rózsákért 
Fehértói István vegyes zöldségfélékért esetleg 
kis ezüst érem, Riesz Lipót czultrász befőt 
lekért, Somogyi Pálné befőttekért (nem ver­
senyezvén) Borsi Lajos befőttek és birsizekert, 
Vereb István peronogpor? és falomb perme­
tező (sajá1 találmány.) Kun József késesmes- 
!er Debreczen, kések, ollók, fatörzsksparókés, 
szőllősajtoló keszü ékesert, özv. Steinfeld Mi« 
halyne Debreczeni kertészeti egyesület, Do­
rozsmai állami ism. iskola gyümölcsért, Szí- 
lagyi János (Kaba) sokf«ju szőllőkért, Török 
Gábor, Tordai Gátior, Hármath Gerzely jól 
kezelt borokért, Hói vá h István gyümölcsfákét*1, 
Berger Henrik gyümölcs és fenyőfákért, Csáki 
János, Somodt Balázs, Balka József vegyes 
zöldségfélékért, Kovács Balázs hógömb-karfiol- 
ért, Tikos József gyümö csőkért, László Károly 
gyümölcs és szőlőért, Fehértói István disz- és 
gyümölcsfákért.

T A N Ű G Y.
A sArosvármegyel népe velők egye- 

sülete. nemrégiben tartotta Eperjesen évi 
rendes közgyűlés. Az egyesület elhatározta 
hogy az »-Eötvös alap Tanitók-házával“ 400(> 
koronás alapítványt lelt is ennek fejében 
neveznek el egy szobát Berzeviczky Alhevt- 
ről. Kimondotta a közgyűlés azt is, hogy a 
vármegyei népnevelők gyermekei számára 
szintén othont létes I.

VI. I-ső rendű elismerő oklevél.
Balogh Imre cserepbe bujtatott kitűnő 

szőlőért, Heykal Ede vegyes gyümölc-ökért, 
Tarba i Józs-f és Ganofszki Lajos kitűnő 
boraiért, Vutc-t Tivadar (Szabadka) kitünően 
kezelt borukért, Debreczeni sző ő- és bor szö­
vetkezet szólővessző ojtványaiér1, Hevkál Ede 
(versenyen kívüli) törzs és m <gas tőrz-ön nevelt 
di z- es gyümö-csfakert elsőrendű dicserő ok­
levél, az «Arany Bika* szálloda tisztán kezel' 
borokért.

borkezelésert.
II. Aranyérmet nyert:

piaczi növényekért,Paczelt Janos piaczi növényekért, Ja 
natka Lajos dísznövényekért, Nagy István ve­
gyes zöldségfélékért, Berger Ede kü önfele 
gyümölcs páinkáért, Julow Lajos debreczeni 
gépgyár, Szentkirályi Kalman 1 drb. arany és 
elismerő oklevél, Setnsey-uradalom gyümöl­
csért, Rutkav M tie (Szabadka) s a mos fajú 
szőlő es barac/.k, Csanak János homoki bo­
rokért.

VII. II.-od rendű oklevéllel:
Lás-zló Károly négy féle pálinkáért, G. 

Szabó Kalman pálinkáén. Nemes Zoltán mé­
zekért, Schömberg S. Budapest, gyümölcs fel­
dolgozó e-zkö/.ökérf, Fényes Dezső Eperjes, 
szőiő-oltó készülékért, Koncsek Géza sző ő- 
moly, ilszibarmat és növény permetezőkért. 
May rath és Tár-a Bécs borsajtó gyaro-, Zzigó 
End'c, Mark Fndre es Riuók István gyümöl­
csért, Nemet-Csernvai gazdasági egylet gyű- 
miitcsért. Dobsor Józ-efné 1848 évi zöld 
sylváui borért, Gymontli járó villányi gyógv- 
b- rer', Bednaczi Karo y ribizli borért e'is- 
meiő I,kievei.

Festő iskola nők számára. Bihart 
Sándor Glatter Armin s Knopp Imre festőmű­
vészek vezetéze alatt az Andrásy-ut 96. gz 
alatti műteremben nők számára festőiskola 
nyílik meg november 1-en. Beiratkozni lehet 
Glatter Árminnál Damjanich-utcza 30 sz alatt 
naponta 12—3 között.

Tudomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta Osengey Gusztáv, az eperjesi kö­
zös — ev. és r. kath. — tanári körben.

Folytatás,

VIII. Közreműködési oklevelet nyertek 
vegyes zöldségfélékért:

Urbán Gyű a, Suba Mihály, Nagy Lajos, 
Farkas Janos Tuzsérról, Dalmy Ignacz, Uj- 
falussy György, Szilágyi István, Horvath István.

IX. Bronzéremmel tűntettek ki:

III. Aranyat nyert :
Paczelt Janos pálmáiért 1 drb. aranyat, 

Ja natka Lajos a legtöbb izles felmutatásért 
25 frt, Fehértói István csokorkészítésért 1 
drb. aranya', Siukovits Sándor szőnyegágy 
készítésért 1 drb. aranyat, Farkas Gyula pt- 
aczi növényekért 20 koronás aranyat es cso­
korkészítésért 1 orb aranyat, Kovács Balázs 
kötészetért éli un. oki. s 1 darab aranyat, 
Onosy Is'ván tevékenységéért 5 drb. 10 ko­
ronás aranyat, Tóth György v. kertész sző­
nyegágy készítésért 1 drb. aranyat, Heykál 
Ede kaktuszokért 1 drb. aranyat és tevékeny­
ségért 25 frtot, Kozma Mihály, Gsaky Fernncz 
id. Vékony János vegyes zöldségfélékért 10—10 
koronás arany it, S ekly Adollné befőttek és 
nszalvanyo ért 10 koronás arany, Onosai 
István gvümölC'ökért 1 drb. 2Ó frankos 
arany, NieineU VV. F. Temeivár 1 di n 20 
franko^ army é díszoklevél faiskolai gyü- 
uiö csfakert, úgyszintén kiváló finom f nyő 
fajaiért arany erem, Szabó István es Vanki 
J. Szeged, di-zos sorfákén 1 drb arany 
és elism-ro oklevél.

Fehértói István piaczi növényekért, Sim- 
kovits Sándor, Kiss Sándor, Farkas Gyula 
kö'észeteit, Oiasai István dísznövényekért, 
gróf DezsewlTy piaczi növényekért, V.irosi 
szegényház Debreczen, Kiss József, Hadhazy 
Bálint, Abel Mihály, Nagy Ferencz, Kálmán 
Dezső ne vegyes zöld égfélékért, Liptay Jano>né 
B.-Ujhalom per Királyháza 1898. júniusban 
savanyított vizes ugorkáért.

es

IV. Nagy ezüst éremmel :
Fehértóifehértói l-tvan kötészetért, Farkas Gyula 

dísznövényeken, özv. Steinfeld Mi bályné disz -

X. Oklevelet nyertek:
Kovács Balázs köiészetért elismerő ok­

mány, 1 db arany, Onosay István gloziniakért 
elismerő okmány, dr. Wolafka Nándor püspök 
dísznövényekért d csérő oklevél, Berner Henrik 
dísznövényekért elismerő oklevél, ifj. Heykál 
Ede é- Kovács Ferencz (Herbárium) elismerő 
oklevél, dr. Szentpály Jenő piaczi növényekért 
elismerő oklevél, Nemethy Janos, Kovács 
János, Tóth Janos, Botos János, Hadházy 
Ferencz, Hadházi Mihályué, László János egyes 
zöldségfélékért elismerő okjevél, Lallos Imre 
N. Bánya, Dőre Ferencz, Kovács Karolyné 
befőttért elismerő oki vét, Harmat Gergely 
eczetert, Lestyan Adorj-inné elsőrendű oklevél, 
özv. Etsi Vilmosné gyümölcs-feldolgozó g-pekert, 
Békéi Lipót Aszód, permetező gépekért, és kén- 
por-fuvó eszközért, gróf Dezsewffy Miklós 
gyümö csert elismerő oklevél, Csanak József 
gyümölcsfélékért elsőrendű oklevél, Kovács 
Balázs vegyes gyümöcsért, Barenyi Béla 
ananászért elismerő oklevél, Liplai Jenő gyü­
mö csért e ismerő oklevél, Vas E ek szép gyü­
mölcsfelekért elsőrendű oklevél, Bednác Karoly 
ü Kanizsa, sz*p gyümölcs es sző őfajokert e ső-
rendii oklevél.

Amint elKezdlek hosszabb elbeszéléseket 
írni bonyodalmasabb mesével, a benne sze­
replő lovagok kalandjait a világ minden ré­
széből szedték össze, majd a regi lovag-epo­
szok egyes ré>zei, majd a keresztyén legen­
dákat keleti mesék, vagy a babonás képzelő­
dés alkotásai adtak anyagot az elbeszélés bo­
nyodalmához. ,

Ezeket a különféle elemeket aztan a 
szabad korlátlan képzelet a legcsodálatosab- 
ban összekevervén, az elbeszélésnek egy 
újabb faj tájat alkotta meg, mely a regi lo­
vag-eposzuk szerkezetét nagyjából megtartva 
ezt lassanként bizonyos chah'onná alakította 
át, amibe mindenféle elemekből összekevert, 
szabadon költött tárgyát beillesztve megal­
kotta alovagregény műfajai.

Eredeti hazuja Francziaorszag, mit no- 
velis mutat : »román.«

Ez az uj műfaj teremtette meg azt a 
felfogást, mi egy egész szellemi iránynak, a/ 
úgy nevezett romantikának alapja,

A lovag-eposz és lovag revény közt te­
hát nagy a különbség, bár az utóbbi az előb­
bit pótolni volt hivatva.

A régi lovag-eposz nemzeti ének volt : 
tárgya nemzeti monda, szereplői vagy törté­
neti, vagy legalább mondái alakok, tehát nem­
zeti hősök.

A lovagregény azonban mterna ion!'lis 
jeliemü ; tárgya költött, szereplői képzelt ala­
kok s az, hogy valamely nemze hez tartoz­
nak, esik kü'sőleges.

A régi lovag-éposz nemzeti tiadi.iók 
hordozója : a lovagregény csak szórakoztató 
olvasmány s átkerül egyik nemzettől a má­
sikhoz lefordítva.

De más a lovag-eposz lovagja is, mint 
a lovagrogénye.

A lovagság intézményé lassanként, a 
13-ik század végén s még inkább a 14-ik 
században lejtőre jutott, hanyatlásnak indult. 
Az államélet megszilárdulásával s a királyi 
halalom megerősödésével az önbíráskodás el­
vesztette létjogát s a vándor lovagok felesle­
gessé váltak.

Nincs többe nemesebb czéljuk, magasabb 
eszméjük, a miért küzdjenek. A kaland már 
nem egyszerű következménye a lgvag védő 
h irczának, midőn az igazságért, a gyengének 
megohalmazása végett száll síkra s ezért in­
dul Víjndorutjára, a lovagság hanyatlásának 
korszakában a kaland ö n c z é I lesz.

A lovaitok minden nemesebb, magasabb 
eszme nélkül kóborolnak, keresik a 
a alandol. A lőpor hadi alkalmazás • leszo­
rította őket a nagyobb cselekvés g/.interéről. 
Kisszerű személyes ambíció kepezi cselekvésük 
rugóját, amihez hozzájárul a szerelmi érzel- 
gés. C eleekvésük motívuma gyakran a női 
szeszély.

A nö kalandra küldi ki lovagját, hogy
hősi tetteivel neki dicsőséget szerezzen.

/
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ilyen hősködés csak hasonlókkal szemben le­
hetséges, a kóbor lovagok tehát egymás ellen 
fordulnak kisszerű nevetséges okokból.

Igv pl. egy franczia lovaglói azt kí­
vánta imádottja, hogy hozzon neki harmincz 
képet, olyan szép hölgyek arczképét, kiknek 
lomjait az ő szerelme kedvééit párpajban 
legyőzte.

A lovag vállalkozott rá. Előbb lefesteté 
maganak kedves hölgye arczképét, aztán útra 
kelt, s valaúányszír egy olyan lovagra akadt, 
8 ki azt merte állítani, hogy az ö kedvi-se 
szebb, mint a felmutatott kép, rögtön párbaj­
ra hivia b a legyőzöttet arra kényszeritette, 
hogy a kép alá oda festesse kedvese képét,

A krónika azt jegyzi fel róla, hogy ily 
módon csakugyan sikerült neki 30 arczképét
összegyűjteni.

A mantuai Galeáz lovagról följegyezték, 
hogy mikor egy bálban Johanna nápolyi ki­
rályné va ami kegyében részesült, hogy ke­
gyét továbbra is biztosilsa, Ígéretet telt ne­
ki, hogy két fogoly lovagot hoz neki. Egy 
álló esztendeig kóborolt különböző országok­
ban, mig végre igérrtét beváltotta s a két 
fogoly lovagot a királyné elé vitte, ki őket 
azonban mindjárt szabadon is bocsátotta.

Ilyesmi volt a lovagok hősködése a lo- 
vagsig hanyatlásának korában.

A lovagság már ezen a lejtőn van, mi­
kor a lovagregény megformálódik. Minden 
nemzeti tartalom nélkül, nagyobbara a szere­
lem viszontagságai alapján alakul meg a 
mese. Rendesen egymásló elszakított sze­
relmesek kalandjai képezik a bonyadalmat 
Nagy szerepet játszik benne a tengeri vihar, 
a rabsagba eses, szökés és bujdosás. A ke­
leti regék varázslói, szellemei, óriásai is bele­
játszanak a meseszövés bonyodalmába. Azon­
ban hőseiknek még van tenni valójuk,cselekvé­
süknek még van elfogadható okos czélja s a 
tér, amelyen szerepelnek, a föld valóságos 
területNagy messze keleten járnak-kelnek 
kedvesük után. Végre is összekerülnek és 
boldogok lesznek. Boldogságuk a bátor, vitéz, 
kitartóan küzdő szerelem jutalma. A regény 
laza szerkezete s fárasztóan sok epizódja da­
czára. is van valami egységes eszmeje a sok 
kalandozásnak.

Végső elfajulásuk stádiumában még ezt 
is elvesztik.

Európa már ekkor a r e n alssa nce 
nagyszerű órát élte, A régi görög-római klas- 
sisus irodalom tanulmányozása egy nagy álta­
lános szellemi mozgalmat indít meg, mit elő­
segít és kiegészít a puskapor feltalálásával a 
hadi elet s a társadalmi viszonyok átalakulása 
az iránytű feltalásával a szabad mésszeható 
kereskedelem s az uj, Copernikus-féle csilla­
gászati felfedezés alapján a középkori világ­
nézet teljes átalakulása. Ez a nagy szellemi 
mozg ilom véget vet a középkori állapo oknak 
s megteremti a felvilágosodás korát. — Azért 
nevezik ezt a kort a franczia »renaissance« 
szóval amegujulás vagyis ujiászüle- 
tés korának.

Egyszerre föltámadt sírjából a rég elte­
metett, reg elfeledt antik világ a maga szép 
és fenséges istenalakjaival, bájos és természe­
tes költészetével.

Mintha valami bübáj fogta volna el az 
egész müveit társadalmat, mohó gyönyörrel 
olvassa a görög-római klassikusok örökszép 
füveit. A régi görög éposz újra divatba jön, 
eöt a mi legjellemzőbb, támadóik újabb hős 
kőkemények a régi görög istenek makhinájá 
val, de a kik keresztyén bősök sorsát inté­
zik. Ilyen különös keverékét az antiknak és 
keresztyéninek látjuk C a m o e n s portu­
gál költő Lusiádájában. (Szül. 
1524. Megh. 1579.)

És — ki hinné ? — ebben az uj világot 
jelentő korban keletkezik a lovagregények 
utolsó nagy cyclusa, az ugynevozet Amadb- 
regenycyclus

A régi lovagvilág bolygó vitézeit már 
csak az emlékezet őrizte ; annal szertelenebbé 
°ŐU meg alakjuk s annál mesésebb színben 
csillogtak vissza a múltból kalandos, csodák­
ul kevert hőstetteik.

Folyt. köv.

A tuleróltetés és gyógyulása.
A Iulerőitetésoek olyan nagy gyöngeség 

a következmenye, mely utat nyit mindenféle 
betegségnek. Elsőbben is elszegényedik a vér, 
azután kevesebb lesz a vér a véredényekben 
es különösén a sűrűségéből vészit. Az alom 
es az étvágy eltűnik, az erő mindegyre fogy 
és egyre gyakoribb lesz a szívdobogás, ájulás 
főfájás, a mi csak növeli az általános győnge- 
séget. Ez az a pillanat, a mikor e<t az emésztő 
gyöngeséget, mely könnyen veszedelmes beteg­
séggé változhatik, meg kell szüntetni és gyó- 
giulást kell keresn1, Ca'anne D, konyhafő a 
Bristol-szállóban Territei-Món'reuxban (Svájc) 
belátta, hogy anyja számára e jött már a gyó­
gyítás szüksége és levele még a leghitetleneb­
bet is meggyőzheti.

— Mielőtt az elért eredményről tudósí­
tom önt, ezt írja levelében, tökéletes hatását 
akartam latoi a Pink-pilulanak. melynek hasz­
nálatára az anyámat rávettem. Nagyon sze

nem kell mindjárt raktárak létesítésére gon­
dolni, mert ennek költségei igen nagyok len­
nének. Legczélszerübb lenne egy ottani bizo­
mányi czéggel összeköttetesbe lepni, melynek 
50 százalék bizományi d:j volna fizetendő és 
ezenkívül a levelezési és egyib költségek meg­
egyezés szerint lennének megtérítendők. Az 
eladás majdnem kizárólag készpénzfizetés 
ellenében történik. Utazók kiküldése feltétlenül 
kívánatos, hogy az ott kelendő mintákat és 
árakat megismerjék és ezenkívül a keleti vas­
utak rábirandók volnának arra, hogy az előbb 
említett kedvezményt az összes e fajta szállít­
mányokra biztosítsák. A keres ei eleinte inkább 
a kisebb gépek és eszközök iránt lenne élénk 
(ekék, lisztitó gepek, franczia rendszerű trieur-ök 
tengeri morzsolók, stb.) és csak később lendülne 
fel a nagyobb gépek kereslete. Az áru könnyű 
és olcsó legyen. Az el-ő tulajdonság különösen 
a szalonik-zibefcsei vonal menten keresett, a 
hol többnyire könnyű, egy barazdás ekék hasz­
náltatnak. Az északkeleti vidékeken, Mitrovicza

reccsés vagyok, bogy most arról a rendkívül környékén azonban, hol a talaj minősége ala-
IípHvp'ziS hafácrAl irhofrkb r» 1 ír I XT n I * L)... I, ~ „ l _____i ^kedvező hatásról irhatok, melylyel a Hmk- 
pilula az anyamra volt. A szegény a-szonyt a 
tuleróltetés egeszen tönkre tette. Ereje egesz-n 
elhagyta, nem tudott már járni és lába állan­
dóan dagadt volt. Ez az alapot azonban egé­
szen elcsüggesztette. Mióta azonban a Pink- 
pilulát használja, erejét ismét visszanyerte és 
egész napon át kifáradás nélkül dolgozhatik. 
Alvási egészséges. Vigyázok, hogy ezt a cso­
dálatos kúrát, mely olyan hamar visszaadta 
elvesztett erejét, folytassa. Szívből kö-zönöm 
önnek és fölhatalmazom, hogy ezt a levelemet 
közzé tegye.

Éppeu az elgyöngült megerősítésévé1, a 
vér felfrissítésével és az idegek erősítésével 
gyógyít a Pink-piluia annyi különféle beteg­
séget és általa, mely gyökerében támadja meg 
a bajt, mindenféle bajt meg lehet gyógyíiani. 
Meg lehet vele akadályozni a gyo s erőelhasz- 
nálast, a vérszegénységet, az általános gyönge­
séget és a tulerőltelés okozta kimerülést. A 
Pmk-pilula kapható Magyarországon a legtöbb 
gyógyszertárban. Egy doboz ára 1 frt 75 kr. 
és hat dobnz 9 frt. Magyarországi főraktár : 
Török József gyógyszertárában, Budapest, 
Király-utcza 12.

KÖZGAZDASÁG.
Idegen tőke Romániában. Dissescu 

rumán igazságügyminiszter —■ galaczi konzu­
látusunk augusztus havi jelentése szerint — a 
kereskedelmi törvény módosítását tervezi olyan 
értelemben, hogy a külföldi tőke beözönlését 
előmozdítsa. Ez idő szerint a kereskedelmi 
törvény 122. §-a értelmében a részvénytársa­
ságoknál az igazgatót és az igazgatótanács 
tagjainak legalább felerészét ruman alattvalók 
közül kell venni. Ezt most meg fogják szün­
tetni és ezentúl a romániai részvén társaságok 
a nemzetiség figyelembe vétele nélkül alakít­
hatják meg igazgató-tanácsukat.

Mezőgazdasági gépek és eszközök 
Maczedoniában. Szalomkból írjak : A keleti 
vasutak igazgatósaga - lénk tevékenységet fújt 
ki, hogy a vasútvonalai mentén a mezőgazda­
sági technikát minél jobban fejlessze és ehhez 
első sorban azzal járul, hogy gépgyári mű­
helyeiben a mezőgazdasági gépek javítását 
nagyon csekély díjért végezteti, továbbá a 
mezőgazdasági gépek és eszközök szállításánál 
jelentékeny szállítási kedvezményeket biztosit, 
mely utóbbi előnyt a drinápolyi vonalon eddig 
kizárólag egy c<ég Civezte a keleti vasúttársa­
sággal kötött szerződés alapján.

Legközelebb Maczedoniában is megkí­
sérlik, hogy a mezőgazdasági gépek beszerzé­
sét megkönnyítsék. Ebből a kísérletből kivi­
telünknek ki keli ta maga részét vennie és 
eppen ezért a megfelelő intézkedések a leg­
gyorsabban volnának megeendők, hogy az 
idegen verseny meg oe előzze a hazai érdekel­
tek térfoglalását.

Szakunkban szintén nagy a kereslet a 
fent említett gépekre és eszközökre és ezért 
mielőbb kellene oltani kepviseltetesünkről gon­
doskodni. Az első esetekben, természetesen,

pos müvei st igényel, inkább a nehéz, két- 
barázdas ekeket használják. A mezőgazdasági 
gépek és eszközök bevitele Törökországba, 
azok jellegének szakértői megallapitása után, 
vámmentesen történik. Üszkübben, Monasztir- 
ban és Szalonikban a m. kir. K. M. ügynök­
ségeinek raktáruk van mezőgazdasági gépekből 
es eszközökből.

Az eperjesi takarékpénztár a napokban
tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
hogy eddigi 60.000 forintnyi részvénytőkéjét 
150.000 írtra emeli fel olyképpen, hogy a 
részvényüké felemelésére az általános tartalék- 
alapból 90.000 Irtot fognak felhasználni. A 
aészvenyeseket e szerint befizetésekkel nem 
terhelik. Kimondották továbbá, hogy ezentúl,-- 
az üzleti év a naptári évvel essék össze, ne 
pedig — mint eddig volt — junius hó 30-án 
végződjék.

Budapesti gabonatőzsde.
Szept. 25.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők
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Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. Szept. 23. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 240 kg. súlyban 
44—441 /t krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg, 
súlyban 43—431/, krig.

Sertéalétszam : 1899 évi szept. hó 23. 
napján volt készlet 39113 darab, szept. 2i. 
felhajtatott 681 drb, 1899 szept. 24-án elszáU 
litatott 793 db. 23-ére maradt 39.031 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata változatlan.
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Olcsó kerítések ! Olcsó kerítések !

Haidekker Sándor
sodronyszövat-, fonat- és kerítés-gyara.

BUDAPESTEN, VIII. kér, Üllői ut 48. sz.
Gyárt és szállít : gép- és ké<i-so<lvony fonatokat, 
tüskén sodronyt, punthuzalt : erdők, vadas­
kertek, baromfi-udvarok, gazdasági telkek, 
kertek, gyiimölosösök, sstillők stl). bekerítésére 
olcsó árak mellett. Nyaraló, park- és erkoly- 
ráosokat, valamint csinos és erős kivitelű kapu­
kat és ajtókat vaskeretes sodronyfonat és ková­
csolt vasból ; úgyszintén díszes virágágy- és 
gyen kerítéseket és favédő-kosarakat. Továbbá : 
föld- és kavloHroatákat; szöllöbogyozó ros tákat, 
m i gtárablaki oatólyokat; ökörszáj kosarakat ; 
szikrafogókat ; gabonaválasztó-hengereket, va­
lamint régi választ ('»hengereknek uj sodrony kö­

pennyel való ellátását. 
Rostaszöveteket és fonatokat azelelörostákba

Árjegyzékek és költségvetések ingyen.
Jutányos és pontos kiszolgálás.

12641.
1899.

Széna eladási hirdetés.
Debreczen sz. kir. város tulajdonát 

képező s a liortobágyon 1897. évben ter­
mett 4 kazal szénának nyilvános szóbeli 
árverésen 1899. évi október hó 
4. napjának d. e. 9 órakor a vá­
rosháza nagy tanácstermében eladása 
rendeltet ven el, erről a venni szándé­
kozók azon felhívással értesil telnek, 
hogy a 4700 fit kikialtá i ár 10°/0-a 
az orv. relő bizotl.-ág kezeihez teendő 
le. A 4 kazal széna a város máíai tele­
pén van raktározva.

Debreczen, 1899. szepi. 25-én.

A városi Tanács.

Szabadalmazott drótöveg I
a7a.ß \e'S° Vilá8'tásra, padlózat és gyár- ablaknak, különböző erőségekben 1.7á quadratméter 

nagyságig.
sá_ rix'z >k -Leenagyo|)b törési bizton-
*f®'ikát“í.é* a,,?rés ellen. az unott drótrostély 
eles k, tuzbiztonsagu a legmagasabb fokig, esetig
fz iivJani" SUn,n maradasa< mivel a drótszövés
eze lHg!, l!r88enue.gl:ÜUartja- világos átlátszó, 
ez. lolt sohasem látott világító hatás. Sok állatni-épületeknél nagy8 mérvben legjobbha- 
ással használatban. Számos bizonyítvány pros­

pectus és minta szolgálatra. y y. I os

j\egíintuiny-padozatIernez járható felsövílágitással
átjárok, földalatti folyosók vagy vasuti alagutak

Imegvilágítására, határozott mennyisetekben. 8#ima
\ag\ nunIázott felületekben, feliér, félfehér (db. 

/“'aI, olcsóbb, mint a rendes nyers üvegön!- 
vény) cg színes^ drótfonat vapy anélkül,

Üveg tégla é$ Üveg gerincz-tégla
különböző nagyság és alakban.

Acticn-Gescllschaft f. Glasindustrie 
vorm. Friedr. Siemens.

Ncasattl bei Elbogen (Böhmen.)
Más készítmények : minden faj üvegekben Üveg- 
zárak Belgia és német faj táblaüveg. Üveg önt­

vény és formázott üveg. (Szabad, üvegbetü.)

SCOVACS GYULA vaskereskedő
Piacz-utcaa, a Bika szálloda mellett, —

ajánlja nagy választékban ráki áron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és számos 
elsőrendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kmtel biztosittatik.

A kályhák felállítását csakis kipróbált szak­
avatott áililók által végeztetem.

Ezen kályhák úgy tartósság, szépség, mint fütöké- 
pesség tekintetében bármely külföldi gyártmánynyal ver­
senyeznek.

Kész felállított mintakályhák raktá­
ramon megtekinthetők.

5246.
1899.

szám.

Értesítés.
A cs. és kir. 7. hadtest csapatja! számára 1900. évi január hó 1-től 

1900. évi deczember hó 31-ig szükséges kenyér és zabnak (Pancsováti zabra 
ne/ve csak 1900. évi január 1-étöl — ' 900. évi augusztus hó 31-éig) ajánlati 
tárgyalás utján való biztosítása kiiratik.

Tekintettel az egyúttal a főszolgabírói, a városi (fő)-kapitányi, a községi 
hivatalok, gazdasági egyletek, kereskedelmi és iparkamarák és a cs. és kir. 
katonai állomásparancsnoksághoz több példányban küldött és ezenkívül falraga­
szok utján közhirrétett hirdetményekre, továbbá hivatkozással a temesvári, aradi, 
nagyváradi és szegedi katonai élelmezési raktáraknál d. e. 9—11 óráig bete­
kinthető és ivenkint 4 krajcárért kapható szállítási feltételek füzeiére, e helyen 
még a következők tétetnek ezennel közhírré :

Nyomatott tiotlmann és

A t á V g y alás megtar táti k Az évi szükséglet a 
cs. és kir. csapatok 
számára kürtilbelü

mely
napon

mely
ál'omáson és mely állomás számára

mely
időtartamra

kenvér-
lisziből zabból

hivatalban lói ig métermázsa
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Temesváron, 1899. évi szeptember hóban.

A cs. és kir. 7. hadtest intendánssága.
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